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三条市農業委員会総会議事録 

 

日 時  令和元年５月３１日 午前９時３０分 

場 所  三条市役所 本庁舎４階全員協議会室 

 

会議に付した議題 

     議第 １号 農用地利用集積計画の承認について 

     議第 ２号 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

     議第 ３号 事業計画変更申請について 

     議第 ４号 農地法第４条第１項の規定による許可申請に対する意見について 

     議第 ５号 農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について 

     議第 ６号 相続税の納税猶予に関する適格者証明願いについて 

 

報告事項 

     報第 １号 第１調査部会の調査結果報告について 

     報第 ２号 農地法第１８条第６項の規定による解約通知について 

     報第 ３号 農地利用集積計画（利用権設定）の解約通知について 

     報第 ４号 農地潰廃通報について 

     報第 ５号 農地法第３条の３第１項の届出について 

 

 

農業委員出席委員 １８名 

       １番 野 﨑 文 夫 委員   ２番 阿 部 眞佐雄 委員 

       ３番 小 川 弘 樹 委員   ４番 渡 邊 勝 夫 委員 

       ５番 田 邉 敦 子 委員   ６番 三 師 満 夫 委員 

       ７番 五十嵐 秀 一 委員   ８番 小 林 茂 宏 委員 

        ９番 坂 井 浩 行 委員    １０番 原 田   勝 委員 

  １１番 渡 邉 一 英 委員  １２番 廣 川 哲 也 委員 

      １３番 清 野 秀 作 委員  １４番 佐 藤 秀 樹 委員 

      １５番 佐 藤 一 富 委員  １６番 藤 田 吉 則 委員 

      １７番 熊 倉   睦 委員  １９番 佐 藤 裕 雄 委員 

 

農業委員欠席委員 １名 

      １８番 田 邉   稔 委員 

 

推進委員出席委員 １５名 
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        飯 塚 栄三千 委員   稲 田   守 委員 

        井 上 利 弥 委員   内 山   清 委員 

        内 山 敏 雄 委員   刈 屋 一 夫 委員 

   蒲 澤 利 嗣 委員   蒲 澤   正 委員 

   北 澤 正 之 委員   桒 原 一 郎 委員 

   捧   幸 伸 委員   長谷川 淨 二 委員 

   松 岡 博 一 委員   吉 田 精 一 委員 

        吉 田   昇 委員    

 

推進委員欠席委員 ３名 

        大 桃 伸 之 委員   原 田  孝 一   委員 

        渡 邉   正 委員 

 

職務のため出席した事務局職員 

        事 務 局 長    清 水   学  

        経営基盤係係長    早 川   実  

        経営基盤係主任    長谷川 義 隆  

        臨 時 職 員    渡 辺 真 那  

 

午前９時３０分 開会及び開議 

 

議長（野﨑会長） 

  それでは、時間になりましたので、定例総会を開会いたします。 

  （挨拶 略） 

これより会議に入ります。 

最初に出席状況をお知らせいたします。農業委員定員１９名のところ、現在員１９名、出

席１８名、欠席１名で会議は成立いたします。 

  なお、議事録署名委員につきましては定めにより私から指名いたします。５番、田邉敦子

委員、１５番、佐藤一富委員を指名いたしますので、よろしくお願いいたします。 

さっそく議事に入りたいと思います。 

議第１号『農用地利用集積計画の承認について』を議題といたします。 

事務局説明願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

議第１号説明の前に大変恐縮ではございますが、議案の訂正のお願いと併せてお詫びを申

し上げたいと思います。 



- 3 - 

 

お手元に配布させていただきました、「議第５号 正誤表」を併せてご覧いただきたいと思

います。 

議案１０ページをお願いいたします。 

議第５号『農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について』の１８番及

び１９番でありますが、「譲渡人、貸付人」と「譲受人、借受人」の欄を反対に記載してしまい

ました。また１８番につきましては、転用目的の資材置き場の面積が「１０．０７㎡」となっ

ておりますが、正しくは「１，００７㎡」でありますので、それぞれ正誤表のとおり、訂正を

お願いしたいと思います。 

大変申し訳ございませんでした。よろしくお願いいたします。 

それではあらためまして、議第１号『農用地利用集積計画の承認について』ご説明をいた

します。 

最初に所有権移転にかかる案件につきまして、ご説明いたします。 

１ページをご覧願います。今月の申請は１件で、面積２，６１０㎡であります。 

なお、先ほど開会されました農地銀行運営委員会で、あっせん委員よりご報告をいただい

た案件であります。 

４１番は、福島新田地内の農地１８筆２，６１０㎡をあっせんによる売買により取得した

いものであります。価格は１０ａ当たり○○○円であります。 

続きまして、利用権設定にかかる案件についてご説明いたします。 

５ページをご覧願います。今月の申請は新規設定１１件、面積３万５，６４６．９１㎡。

合計では、１１件の面積３万５，６４６．９１㎡であります。２ページにお戻りいただき、４

２番から順にご説明いたします。なお、利用権を設定する者、受ける者、契約の種類、期間、

及び１０ａ当たり賃借料につきましては記載の通りでございますので、説明を省略させていた

だきます。 

４２番から５ページの５２番までの１１件は相対で、それぞれ新規に料金を設定するもの

であります。 

４２番は、上須頃地内の農地５筆３，２９３㎡。 

４３番は、東大崎地内外の農地計１３筆３，７８０．９１㎡。 

４４番は、長沢地内の農地１筆１，９２９㎡。 

４５番は、早水地内の農地３筆１，９２８㎡。 

４６番は、早水地内の農地１筆７０６㎡。 

４７番は、葎谷地内の農地４筆５，８８４㎡。 

４ページをお願いいたします。 

４８番は、葎谷地内の農地３筆５，７５７㎡。 

４９番は、葎谷地内の農地４筆３，８０７㎡。 

５０番は、葎谷地内外の農地計６筆７，３５６㎡。 

５１番は、代官島地内の農地１筆１，０３１㎡。 



- 4 - 

 

５２番は、大島地内の農地１筆１７５㎡。 

以上、１１件は相対で、新規でそれぞれ料金を設定するものであります。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。それでは、質疑に入る前に先日調査部会より調査を頂いており

ますので、その結果報告をお願いいたします。第１調査部会長は佐藤代理の隣に着席願います。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

それでは、第１調査部会の調査結果をご報告いたします。 

第１調査部会では、５月２４日午前９時から厚生福祉会館第３集会室におきまして会議を

開催いたしました。事務局より日程説明、議案説明を受け、全案件について意見決定をへて午

前１１時１０分に閉会いたしました。 

ただいま意見が求められております議第１号『農用地利用集積計画の承認について』は所

有権移転１件、新規設定１１件、合計件数１２件、面積３万８，２５６．９１㎡で、書類審査、

及び事務局から詳細説明を受け、いずれも農地の効率的利用、農作業に常時従事すると認めら

れることなど農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の各要件を満たしており、全件承認相当

といたしました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは、質疑に入ります。ご発言のある方、ご発言を願います。なお、委員の質問等の

発言については挙手をし、発言を求め、議長の許可を得てから発言をお願いいたします。 

しばらくして、ご発言がないようですのでお諮りをいたします。 

議第１号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告のとおり、決するにご異議

はございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

 

議長（野﨑会長） 

それでは、異議ないものと認めます。 

 

議長（野﨑会長） 

続きまして、議第２号『農地法第３条第１項の規定による許可申請について』を議題とい

たします。 

事務局説明願います。 



- 5 - 

 

 

事務局（清水事務局長） 

それでは、議第２号『農地法第３条第１項の規定による許可申請について』ご説明をいた

します。 

７ページをご覧願います。今月の申請は４件で、合計面積７，０６４㎡であります。 

６ページにお戻りをお願いいたします。 

９番は、上須頃地内の農地３筆２，０２５㎡を譲り受け人が経営規模の拡大を図るため、

売買により取得するものであります。価格は１０ａ当たり○○○円であります。 

１０番は、上須頃地内の農地２筆９５４㎡を譲り受け人が経営規模の拡大を図るため、売

買により取得するものであります。価格は１０ａ当たり○○○円であります。 

１１番は、千把野新田地内外の農地計７筆２，６８９㎡を同一世帯内において、譲り受け

人が贈与により取得するものであります。 

１２番は、濁沢地内の農地２筆１，３９６㎡を同一世帯内において、譲り受け人が贈与に

より取得するものであります。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。それでは、本件についても質疑に入る前に調査部会長より調査

結果報告をお願いいたします。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

議第２号『農地法第３条第１項の規定による許可申請について』は売買によるもの２件、

贈与によるもの２件、合計件数４件、面積７，０６４㎡。書類審査、及び現地確認結果など詳

細説明を受け、譲り受け人の経営面積や機械、労働力、技術、下限面積などの許可要件をすべ

て満たしており、全件許可相当といたしました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。それでは、質疑に入ります。ご発言のある方、ご発言を願いま

す。 

９番、坂井委員。 

 

９番（坂井浩行委員） 

９番、坂井です。ちょっと質問ですが、売買の時の単価がだいぶ違うのですが、どうして

こうなっているのか。 
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議長（野﨑会長） 

はい、事務局。 

 

事務局（清水事務局長） 

売買につきましては、基本的には双方の話し合いにより決まるものでございまして、価格

も安い。たぶん、おっしゃっているのは９番と１０番の価格の差ということでございます。そ

れについては、基本的にいくらが適正であるかということはあくまでも両者の合意の上での決

定でございますので、それについて価格差の内容については承知してもらうところでございま

すので、ご理解の方をよろしくお願いいたします。もう一言付け加えるものであれば、今、三

条市において技術創造大学であるとか、来年の４月には看護系の高等教育機関が開校すると、

そういった開発を受けて、取引がされる場合、やはり期待価格が入っているのはあるのだろう

と。ただ、それが適正であるかどうかということについては事務局として承知していることで

はございませんので、よろしくお願いいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

はい、坂井委員よろしいですか。 

 

９番（坂井浩行委員） 

はい。 

 

議長（野﨑会長） 

他にございませんか。 

ご発言がないようですのでお諮りをいたします。 

議第２号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告の通り、決するにご異議は

ございませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

 

議長（野﨑会長） 

それでは、異議ないものと認めます。ありがとうございました。 

 

議長（野﨑会長） 

続きまして、議第３号『事業計画変更申請』についてを議題といたします。 

事務局説明願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

それでは議第３号『事業計画変更申請について』ご説明をいたします。 
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８ページをご覧願います。今月の申請は３件で、合計面積２，９０４．３０㎡であります。 

３番は、西裏館三丁目地内の農地１筆９４６㎡を交換により取得し、貸駐車場２２台の用

地として、利用したいものでございます。場所につきましては、三条市消防本部北東２００m

付近で、都市計画用途地域の第１種住居地域内の農地であることから、農用地区分は、第３種

農地と判断されます。 

なお、本申請につきましては、議第５号の１６番で農地法第５条の許可申請がなされてお

ります。 

４番は、北入蔵二丁目地内の農地１筆１３２㎡を売買により取得し、建て売り住宅１棟の

用地として、利用したいものでございます。土地の売買価格は、１㎡当たり約○○○円であり

ます。場所につきましては、三条東病院西側１００m 付近で、５００m 以内に、２つの医療施

設があり、かつ、申請地南側市道に、水道・ガス管が埋設されていることから、農用地区分は、

第３種農地と判断されます。 

なお、本申請につきましては、議第５号の１７番で、農地法第５条の許可申請がなされて

おります。 

５番は、計画変更のみの申請で、石上二丁目地内の農地３筆１，８２６．３０㎡を、アパ

ート１棟及び、駐車場４７台の用地として、利用したいものでございます。場所につきまして

は、三条市消防本部北西２５０m 付近で、都市計画用途地域の第１種住居地域内の農地である

ことから、農用地区分は、第３種農地と判断されます。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いをいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは本件についても質疑の前に調査部会の調査結果の報告を願います。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

議第３号『事業計画変更申請について』は合計件数３件、面積２，９０４．３０㎡で書類

審査及び現地確認結果など詳細説明を受け、立地基準及び一般基準を満たしており、全件承認

相当といたしました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは質疑に入ります。ご発言のある方はご発言を願います。 

しばらくしてご発言がないようですので、お諮りをいたします。 

議第３号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告のとおり、決するにご異議

ございませんか？ 
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（「異議なし」の声あり） 

 

議長（野﨑会長） 

それでは異議ないものと認めます。 

 

議長（野﨑会長） 

続きまして、議第４号『農地法第４条第１項の規定による許可申請に対する意見について』

議題といたします。 

事務局説明を願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

それでは、議第４号『農地法第４条第１項の規定による許可申請に対する意見について』

ご説明をいたします。 

９ページをご覧願います。今月の申請は１件で、面積１，２４１㎡であります。 

２番は、直江町二丁目地内の農地１筆１，２４１㎡を、共同住宅１棟、駐車場２２台及び

通路の用地として利用したいものでございます。場所につきましては、済生会三条病院南西３

００m 付近で、都市用途地域の第１種住居地域内の農地であることから、農用地区分は、第３

種農地と判断されます。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いをいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは、本件についても質疑の前に調査部会の調査結果の報告を願います。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

議第４号『農地法第４条第１項の規定による許可申請に対する意見について』は、合計件

数１件、面積１，２４１㎡で、書類審査及び現地確認結果など詳細説明を受け、立地基準及び

一般基準を満たしており、許可相当といたしました。 

なお、県農業会議への諮問につきましては、不要と判断しました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは質疑に入ります。ご発言のある方はご発言を願います。 

しばらくしてご発言がないようですので、お諮りをいたします。 

議第４号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告のとおり、決するにご異議
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ございませんか？ 

（「異議なし」の声あり） 

 

議長（野﨑会長） 

それでは、異議ないものと認め、許可することといたします。 

 

議長（野﨑会長） 

続きまして、議第５号『農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について』

議題といたします。 

事務局説明を願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

それでは、議第５号『農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見について』

ご説明をいたします。 

１１ページをご覧願います。今月の申請は８件で、合計面積７，０９４．２４㎡でありま

す。 

１０ページにお戻りをお願いいたします。 

１６番、１７番は、先ほどご審議をいただきました議第３号『事業計画変更申請について』

の３番、４番でご説明させていただいた内容と同じでございますので、説明は省略させていた

だきます。 

１８番は、平成３０年１月総会におきまして、農振農用地区域からの除外について、やむ

を得ないものとして認めた案件であります。 

白山新田地内の農地２筆１，００７㎡を、賃貸借権の設定により、資材置き場の用地とし

て利用したいものでございます。場所につきましては、第四中学校北東１，３００ｍ付近で、

１０ヘクタール以上の集団の農地であることから、農用地区分は、第１種農地と判断されます。

なお、転用目的が既存施設の拡張で、既存施設の敷地面積の２分の１を超えない転用であるこ

とから、第１種農地の不許可の例外に該当するものと判断されます。 

１９番は、同じく平成３０年１月総会におきまして、農振農用地区域からの除外について、

やむを得ないものとして認めた案件であります。 

麻布地内の農地２筆２，５６８㎡を売買により取得し、南側既存宅地１，２７２．００㎡

と一体利用し、事務所・工場１棟、既存倉庫１棟及び駐車場１６台の用地として利用したいも

のでございます。土地の売買価格は、１㎡当たり、約○○○円であります。場所につきまして

は、大崎公民館南側５５０ｍ付近で、業務施設等が連たんする区域内の農地であることから、

農用地区分は、第３種農地と判断されます。 

２０番は、西鱈田地内の農地４筆１８６．６１㎡を売買により取得し、西側既存宅地等２

７０．００㎡と一体利用とし、駐車場２３台の用地として利用したいものでございます。土地
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の売買価格は、1 ㎡当たり約○○○円であります。場所につきましては、鱈田保育所北側３０

０ｍ付近で、住宅、業務施設等が連たんする区域内の農地であることから、農用地区分は、第

３種農地と判断されます。 

２１番は、鬼木地内の農地１筆２２０㎡を贈与により取得し、東側既存宅地３７３．００

㎡と一体利用し、駐車場５台、既存住宅１棟、既存作業所１棟及び既存物置１棟の用地として

利用したいものでございます。場所につきましては、中栄大橋東側４５０ｍ付近で、住宅等が

連たんする区域内の農地であることから、農用地区分は、第３種農地と判断されます。 

２２番は、猪子場新田地内の農地７筆１,９４４㎡を売買により取得し、倉庫１棟及び駐車

場３６台の用地として利用したいものでございます。土地の売買価格は、１㎡当たり約○○○

円であります。場所につきましては、三条市清掃センター西側３００m 付近で、業務施設等が

連たんする区域内の農地であることから、農用地区分は、第３種農地と判断されます。 

２３番は、遅場地内の農地１筆９０.６３㎡を賃貸借権の設定により、携帯電話中継施設建

設に伴う工事ヤードの用地として、令和元年６月１日から令和元年１２月３１日まで、一時転

用地として利用したいものです。場所につきましては、新前橋南西１５０m 付近で、農振農用

地区域内の農地であります。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いをいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは本件についても、質疑の前に、調査部会の調査結果報告を願います。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

議第５号『農地法第５条第１項の規定による許可申請に対する意見』については、合計件

数８件、面積７,０９４.２４㎡で、書類審査及び現地確認結果など詳細説明を受け、いずれも立

地基準及び一般基準を満たしており、全件許可相当といたしました。 

なお、県農業会議への諮問につきましては、不要と判断しました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは質疑に入ります。ご発言のある方はご発言願います。 

しばらくしてご発言がないようですので、お諮りをいたします。 

議第５号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告のとおり、決するにご異議

ございませんか？ 

（「異議なし」の声あり） 
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議長（野﨑会長） 

それでは異議ないものと認め、全件許可とすることといたします。 

 

議長（野﨑会長） 

続きまして、議第６号『相続税の納税猶予に関する適格者証明願いについて』を議題とい

たします。 

事務局説明願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

それでは、議第６号『相続税の納税猶予に関する適格者証明願いについて』ご説明をいた

します。 

１２ページをご覧願います。 

申請内容を説明する前に、相続税の納税猶予に関する適格者証明についてご説明をさせて

いただきます。 

本件と同様の案件につきましては、昨年８月に一度出ておりますが、だいぶ期間が経って

おりますので、あらためて説明をさせていただきます。 

農家の相続に対しましては、複数の相続人への遺産分割による農地の細分化や相続税の負

担に伴う経営の圧迫など大きな問題あります。このため、相続による農地の細分化を防止する

とともに、農業後継者の育成、農業経営の継続を図るため、農地についての「相続税納税猶予

制度」の特例措置が設けられています。 

農業相続人が、農業を営んでいた被相続人から相続又は遺贈により農地を取得して自ら農

業を営む場合又は一定の貸し付けにより農地として利用することが確保される場合には、相続

税の期限内申告書の提出により納付をすべき相続税のうち、一定の要件のもと納税が猶予され

るところでございます。 

この相続税の納税猶予の特例を受けようとする場合は、農業委員会の「適格者証明」が必

要となります。農業委員会で証明書の発行を受けた後、税務署で特例を受けるための申告を行

うこととなります。 

このたび、租税特別措置法第７０条の６第１項の規定に基づき、農地等のついての相続税

の納税猶予を受けるため、証明願が提出されたものでございますので、ご審議をお願いいたし

ます。 

それでは、申請の内容についてご説明をいたします。被相続人は平成３０年８月１６日に

死亡され、相続人の協議の結果、平成３１年４月２６日に遺産分割協議が成立しました。 

農地の相続面積は、田２万６,４５６.０５㎡、合計面積も同じく、２万６,４５６.０５㎡で、

今回相続税の納税猶予に関する適格者証明願いが出された農地は、田２,０４７㎡であります。 

以上で説明を終わります。ご審議のほどよろしくお願いをいたします。 
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議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは本件についても、質疑の前に、調査部会の調査結果報告を願います。 

１１番、渡邉一英委員。 

 

第１調査部会長（１１番渡邉一英委員） 

議第６号『相続税の納税猶予に関する適格者証明願いについて』は、件数１件、１名の申

請について、書類審査及び事務局の現地確認結果など詳細説明を受け、被相続人がこれまで農

業を営んでいた実績があること、相続人が相続により取得した農地で農業経営を開始し、その

後も引き続き農業経営を行うと認められること、特例の対象となる農地が農業を営んでいた被

相続人から相続により取得した農地であり、すべて農地として適正管理されていることから、

適格者証明は適当と判断いたしました。以上です。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは質疑に入ります。ご発言のある方はご発言願います。 

しばらくしてご発言がないようですので、お諮りをいたします。 

議第６号につきましては、ただいま調査部会長の調査結果報告のとおり、適格者として証

明を与えるにご異議ございませんか？ 

（「異議なし」の声あり） 

 

議長（野﨑会長） 

それでは異議ないものと認めます。 

第１調査部会長は自席にお戻りください。どうもご苦労さまでした。ありがとうございま

した。 

 

議長（野﨑会長） 

以上で議事が終わりましたので、報告事項に移ります。 

報第１号につきましては、ただいま議事の中で報告をいただいておりますので、省略をい

たします。 

 

議長（野﨑会長） 

それでは報第２号から報第５号まで続けて事務局より報告を願います。 

 

事務局（清水事務局長） 

  （別添報告書により説明） 
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議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

それでは、報告の中でご質問ございましたら、ご発言をいただきたいと思います。 

ご発言がないようですので、報告事項を終わります。 

 

議長（野﨑会長） 

来月の調査部会開催案内をお願いいたします。 

第２調査部会長、４番、渡邊勝夫委員。 

 

第２調査部会長（４番渡邊勝夫委員） 

来月は第２調査部会の５番でございます。 

６月２４日午前９時より厚生会館第２集会室にて会議を開催いたします。関係委員は出席

をお願いいたします。 

 

議長（野﨑会長） 

ありがとうございました。 

なお、来月の総会は２８日午前９時３０分より開会を予定しておりますので、どうかよろ

しくお願いいたします。 

それでは、長時間に渡ってご審議いただきまして誠にありがとうございました。 

以上をもちまして、定例総会を閉会いたします。 

午前１０時１０分 閉会 
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会議の顚末を記載し、その相違ないことを証するために、ここに署名捺印する。 
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